



親子頭條小編  
12 March 2024

## 校園生活 | 香港台山商會辦學 深耕「關愛文化」 善用資源助學生多元發展

香港台山商會屬下有一所小學及一所中學，分別是台山商會學校及台山商會中學，兩間學校都開辦逾40年，早已深深植根在香港屯門及沙田社區，香港台山商會梁海明教育主任（下稱：梁主任）表示，多年辦學的核心價值之一，就是建立「關愛文化」，從學校延伸至社區，培養學生的同理心和關愛心，成為一個良好公民；從小學到中學，一脈相承。



香港台山商會梁海明教育主任

深耕「關愛文化」 培養學生成良好公民

1978年屯門大興邨興建之際，在香港台山商會支持下，台山商會學校應運而生，辦學之路一走就40多年，多年以來，梁主任稱學校一直默默深耕「關愛文化」，培養學生同理心，未必每個學生都有一番大成就，但是成為一個良好公民的基本素養，卻是學校教育的核心價值之一。梁主任表示，「落社區、聯繫社福機構，把學校融入社區，成為其中一分子，至關重要。」所以，台山商會學校不時會舉辦關愛活動，帶領學生在中秋、農曆新年探訪老人、派福袋，讓學生有更多機會接觸社區，從而學習及實踐如何關愛身邊的人和事。



台山商會學校致力培養學生「關愛文化」。(圖片來源：學校提供)

### 集資修繕「雙子校舍」

台山商會辦學多年，梁主任見證香港教育的轉變，而台山商會學校今年亦迎來全新出發，令梁主任十分欣慰，就是「雙子校舍」完成修繕。台山商會學校是香港僅有火柴盒學校之一，40多年來不少設施都已十分陳舊，而原先旁邊另一所由保良局營運的學校，因學校遷出，校舍就空置了。於是，香港台山商會馬上計劃及集資，申請將空置的校舍成為台山商會學校的另一校舍，希望能帶給學生更多元化的成長和學習環境，經過多番籌備，年初「雙子校舍」舉辦了揭幕禮，梁主任表示這是學校一個很重要的里程碑。



雙子校舍（圖片來源：學校提供）

## 給學生寬敞的空間學習

「學校大咗，學生都開心咗。」梁主任對於學生有寬敞的空間學習感到十分雀躍，兩棟校舍超過30多個課室和多個科目特別室，如中華文化室、STEM Room等，學生可以有更加豐富的學習體驗。梁主任更稱「雙子校舍」仍有很多空間可以規劃，創設不同學習主題，另外又擴大課室和教員室，家長觀課不用擠迫，老師工作亦更加舒適，建立學生、老師對學校的歸屬感。



STEM Room (圖片來源：學校提供)



中華文化室 (圖片來源：學校提供)

## 中學一脈相承「關愛文化」

另一方面，位於沙田區的台山商會中學，亦貫徹辦學的核心價值之一「關愛文化」。梁主任稱小學與中學，學生的發展大為不同，中學生能力更高，如探訪老人時加入不同的表演項目；又安排與殘疾人士交流，藉此培養學生服務社群的心。



校長謝文忠博士以身作則，向區內長者派發福袋。(圖片來源：學校提供)



學生探訪長者，培養關愛精神。(圖片來源：學校提供)

## 多元活動 擴闊學生眼界及自信

梁主任表示，除了學術成績外，學校亦設有劍擊會、中樂團、銀樂隊等，希望擴闊中學生的眼界及自信心，並舉辦不少的遊學團，如台山、河南太行山、福建、日本、韓國等地，帶學生行萬里路。同時鼓勵學生參與多元化活動及全國性的比賽，如早前師生製作的微電影《嫋嫋的微笑》入圍多個國際影展；學生勇奪第30屆全港公開學界龍獅藝錦標賽季軍；學習無人機飛行控制；室內賽艇運動等，從藝術、運動等方面發揮學生的潛能。



台山商會中學勇奪第30屆全港公開學界龍獅藝錦標賽季軍。(圖片來源：學校提供)



學生正在認真進行微電影拍攝。(圖片來源：學校提供)

**提供更多教育支援**

教育發展一直改變、前進，香港台山商會作為辦學團體，梁主任表示辦學總有困難要面對，例如收生、資源問題，所以適時提供更多的支援，例如小學校車及託管服務，受不少家長歡迎；中學加強英語學習支援等，又設立香港台山商會獎學金計劃、香港台山商會獎助學金等，幫助台山籍學子外，亦幫助更多屬校學生，努力為社會培養更多品格優良，並具有社會責任感的公民。